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ŚWIĘTA

Centrum Kultury przygotowało ener-
giczny koncert, w którym wystąpi-
ły zieci i młodzież. Zespół „Smile” 

porwał publiczność dynamicznym tańcem, 
a świąteczne piosenki w wykonaniu Kin-
gi Obłoczyńskiej, Ewy Prowłockiej i Emilii 
Chaczkowskiej wprowadziły ciepły, wspól-
notowy klimat.

Tegoroczną ozdobą miasta jest choinka 
podarowana przez Czesławę Kowalewską 
ze Skubiat – 15-metrowe drzewo o wadze 
1,8 t, ustawione i udekorowane przez ze-
spół starostwa kierowany przez Mirosława 
Niewierkiewicza.

Na imprezie nie zabrakło też Świętego Mi-
kołaja, który rozbawiał najmłodszych i doro-
słych, zapraszał do tańca i wspólnego śpiewu.

– Razem rozświetlamy choinkę – symbol 
radości, nadziei i wspólnoty. Niech jej światło 

zainspiruje Was do szerzenia dobra – mówił 
starosta Mirosław Niewierkiewicz, zachęca-
jąc do wspólnej zabawy. Najmłodsi mogą w 
tym roku wrzucać swoje listy do Mikołaja do 
specjalnej skrzynki w parku.

Chwila zapalenia świateł była pełna dzie-
cięcej radości, a wieczór zwieńczyły fajer-
werki oraz zabawa z DJ-em Augustynem.

Soleczniki rozświetliły nie tylko główna cho-
inka i „świąteczny lasek”, lecz także dekora-
cje na placu, świecące zwierzęta, podkowa 
na szczęście – symbol nadchodzącego roku 
– oraz oświetlona ulica Wileńska i wejście 
do miasta.

5 grudnia w parku miejskim powstała także 
aleja choinek firm i instytucji.

ROZBŁYSŁA CHOINKA 
REJONU SOLECZNICKIEGO!

28 listopada w Solecznikach uroczyście zapalono światła na głównej choince rejonu, otoczonej 25 
mniejszymi drzewkami. Miasto od razu zanurzyło się w świątecznym nastroju, który potrwa aż do początku 
nowego roku.

www.salcininkai.lt
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– Panie Merze, spotykamy się, by 
podsumować rok 2025 w rejonie 
solecznickim – rok intensywnych 
zmian i wyzwań. Zacznijmy od spraw, 
które najbardziej dotykają codzienność 
mieszkańców.

Które inwestycje lub projekty uważa 
Pan za strategiczne dla rozwoju rejonu 
w 2025 roku?

- Każdy projekt, jakiego podejmujemy się 
jest ważny dla rozwoju naszego rejonu. 
Dlatego dokładamy ogrom starań, aby to 
były projekty z różnych dziedzin oraz obej-
mowały całe terytorium rejonu solecznic-
kiego. Ogromne inwestycje skierowano na 
gospodarkę wodno-ściekową. Na ten cel 
wyasygnowano ponad 2 mln euro. Jest to 
ogromna kwota, która bez wątpienia wpłynie 
na polepszenie zarówno jakości wody, jak i 
poziomu życia mieszkańców.

Przywiązujemy dużą wagę do stanu pla-

cówek oświatowych. W tym roku prace re-
montowe objęły 12 obiektów, a ich łączna 
wartość wyniosła 1 mln 472 tys. euro. W 
większości były to środki budżetowe – 790 
tys. euro, ale skorzystaliśmy też z pienię-
dzy państwowych oraz pomocy z Polski. 
Uwzględniając rosnące zapotrzebowanie 
na miejsca w placówkach przedszkolnych, 
rozpoczęliśmy budowę dobudówki w Żłob-
ku – Przedszkolu „Bajka” w Solecznikach. 
Wartość projektu jest tak samo okazała – 
1 mln 920 tys. euro. Będą to dodatkowe 
nowe miejsca dla ok. 36 dzieci, a także no-
woczesne pomieszczenia z których będzie 
korzystała cała społeczność przedszkolna. 
Ważnym projektem w dziedzinie oświaty był 
też projekt „Szkoła Tysiąclecia II” o wartości 
2 mln 800 tys. euro, z którego skorzystały 
4 gimnazja. Przewidywał on zarówno upo-
rządkowanie infrastruktury szkolnej, jak też 
podniesienie kwalifikacji pedagogów oraz 
pozaszkolny rozwój dzieci i młodzieży. W 

dziedzinie ochrony zdrowia realizujemy 
cztery strategiczne projekty, dzięki którym 
są lub będą remontowane pomieszczenia 
placówek zdrowotnych w Solecznikach i Ej-
szyszkach. W ramach jednego z projektów 
rozszerzono zakres usług ambulatoryjnych, 
świadczonych w domu, zakupiono samo-
chód. Pracowaliśmy i kontynuujemy działa-
nia w zakresie przyciągnięcia lekarzy-spe-
cjalistów do rejonu solecznickiego, ofiarując 
im korzystne warunki pracy i zamieszkania, 
jak też przyznając stypendia przyszłym me-
dykom.

– Uwzględniając zakres wykonanych 
prac, zasadne byłoby omówienie każdej 
dziedziny, w której realizowano projekty. 
W poprzednim pytaniu przebrzmiał już 
temat gospodarki wodno-ściekowej. Jak 
ocenia Pan ogólny postęp modernizacji 
i rozbudowy infrastruktury wodno-
kanalizacyjnej w minionym roku?

W 2025 roku udało się wybudować sieci 
wodociągowe i kanalizacyjne na ulicach 
Szosowa i Zielona w Solecznikach, co 
umożliwiło podłączenie do sieci ponad 30 
gospodarstw domowych.

Urządzono oczyszczalnie ścieków na uli-
cach św. Antoniego, Dworcowej i Grzybów 
w Jaszunach, udało się również zrekon-
struować około 800 m sieci wodociągowej 
w Pasiekach. 

W czerwcu rozpoczęto prace budowlane 
związane z rozbudową sieci wodociągowej 
i kanalizacyjnej w Turgielach, które potrwa-
ją do czerwca 2026 roku. Rozbudowa sieci 
wodociągowej i kanalizacyjnej realizowana 
jest również w Rudnikach. Możliwość korzy-
stania z infrastruktury centralnej zostanie 
udostępniona jeszcze 66 gospodarstwom 
domowym. Te dwie miejscowości stały się 
najbardziej zaawansowane i objęły najwięk-
sze inwestycje w sektorze gospodarki wod-
no-ściekowej.

Podpisano umowę na projektowanie sieci 
wodociągowej i kanalizacyjnej w Dajnowie. 
W najbliższym czasie planowane jest uzy-
skanie pozwolenia na budowę. Podpisano 
także umowy na projektowanie sieci wodo-
ciągowej i kanalizacyjnej w Czużekompiach, 
a także na projektowanie urządzeń do uzdat-

ROK 2025: KONKRETNE DZIAŁANIA, REALNE 
EFEKTY I UZNANIE NA SZCZEBLU PAŃSTWOWYM
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niania wody (odżelazianie) i studni w Białej 
Wace oraz urządzeń do uzdatniania wody i 
studni w Dziewieniszkach.

– Skoro mówimy o infrastrukturze 
krytycznej, przejdźmy do dróg – 
tematu, który elektryzuje każdą lokalną 
społeczność. Jakie odcinki dróg udało 
się wyremontować lub przebudować w 
2025 roku?

- Prace remontowe dróg były prowadzone 
na terenie całego rejonu i w mniejszym lub 
większym zakresie widoczne są w każdej 
miejscowości. W mijającym roku zaasfal-
towano blisko 4-kilometrowy odcinek drogi 
od Słabody do Niegibańc w gminie kamion-
skiej. Zrealizowano kilka ważnych projektów 
w Białej Wace, w tym asfaltowanie wraz z 
urządzeniem oświetlenia na ul. Borowej, 
budowę parkingu i dojazdu do przedszkola 
oraz parkingu na ul. Mickiewicza, a także 
asfaltowanie odcinka drogi w Rudni. Nowy 
asfalt pojawił się również na ulicach Pod-
stawowej i Szkolnej w Dojlidach oraz na ul. 
Cichej w Janczunach. W Matejkanach wy-
konano asfalt na ul. Słonecznej, w Ejszysz-
kach ułożono chodnik na ul. Cwirki, a także 
zaasfaltowano drogę na trasie Podwarańce–
Hornostaiszki. Prace wykonano również na 
ul. Lipowej w Czużekompiach i na odcinku 
drogi w Wielkich Sałkach.

W Jaszunach powstały nowe placyki sa-
mochodowe na ul. Merkio 3 i Słonecznej 
29, a na ulicach Nadbrzeżnej i Dworcowej 
położono nowy asfalt. Modernizacje objęły 
także ul. Nową w Montwiliszkach oraz drogi 
w Wojdagach i Dowgidańcach. W Podborzu 
zrealizowano asfaltowanie ul. Zasztowta i 
Cichej, a w Tietiańcach – ul. Borowej. Od-
nowiono również drogę Poszki–Ludwinawo 
i urządzono chodnik przy Centrum Wspól-
noty Lokalnej w Poszkach. Nowy parking i 
chodnik powstały na ul. Długiej w Turgielach, 
prace drogowe wykonano także na ulicach 
Merkio i Skarbka–Ważyńskiego w Taborysz-
kach. W Dziewieniszkach zaasfaltowano od-
cinki ulic Nowej i Wileńskiej.

W Solecznikach powstał nowy chodnik na 
ul. Witolda, nowy asfalt na ul. Zarzecznej 
oraz chodniki i parkingi przy ul. Mickiewicza 
15 i Wileńskiej 15a. W Brusznicach z kolei 
wykonano nową nawierzchnię asfaltową 
na ul. Kwiatowej i Bławatków. Wszystkie te 
inwestycje znacząco poprawiły jakość in-
frastruktury drogowej w całym rejonie, od-
czuwalnie podnosząc komfort codziennego 
życia mieszkańców.

Dzięki ogromnemu zaangażowaniu i wy-
siłku samorządu ze środków państwowych 
udało się znacznie polepszyć infrastrukturę 

drogową w gminie białowackiej. W tym roku 
kończono prace budowy dróg prowadzone 
przez Ministerstwo Obrony Litwy. m. in. bu-
dowę drogi nr 176 w Rudnikach. Kończyły 
się też prace budowlane na ulicy Balińskiego 
w Jaszunach, o które ubiegaliśmy się kilka 
ostatnich lat.

– W 2025 roku w placówkach 
oświatowych zaszły znaczące zmiany 
wizerunkowe. Jakie najważniejsze 
inwestycje zrealizowano w tym 
obszarze?

Jak już wspominałem, największe inwesty-
cje i wymagania mamy realizując program 
„Szkoła Tysiąclecia”. W ramach tego pro-
gramu dokonano remontów w czterech gim-
nazjach – J. Śniadeckiego w Solecznikach 
(urządzono windę, zakupiono sprzęt), M. 
Balińskiego w Jaszunach (zmodernizowano 
gabinety technologii, informatyki i fizyki – od 
remontu po zakup sprzętu), S. Rapolionisa i 
Gimnazjum w Ejszyszkach (urządzono dwie 
klasy plenerowe, remont podłogi, dostoso-
wanie do potrzeb osób niepełnosprawnych). 
Poza tym zrealizowano bardzo dużo szkoleń 
dla uczniów, nauczycieli i dyrekcji naszych 
placówek oświatowych. 

Tymczasem nie spoczęliśmy jedynie na 
tym projekcie. Prace remontowe całkowicie 
odmieniły wnętrza Gimnazjum im. L. Nar-
butta w Koleśnikach, odnowiono wygląd 
przedszkoli w Białej Wace i Zawiszańcach, 
przeprowadzono remont pomieszczeń w 
gimnazjum w Dziewieniszkach, a w przy-
padku Szkoły Sztuk Pięknych – pałacu Wa-
gnerów w Solecznikach – prace prowadzono 
z dbałością o zachowanie autentycznego 
charakteru budynku. W tym roku kupiliśmy 
także trzy busy do dowozu uczniów — w tym 
jeden przystosowany dla dzieci poruszają-
cych się na wózkach — oraz nowy pojazd 
dla szkoły sportowej.

– Oprócz edukacji ważną rolę odgrywa 
to, co buduje lokalną tożsamość i 
integrację – kultura. Jakie wydarzenia 
kulturalne lub projekty infrastrukturalne 
uznałby Pan za najważniejsze w 2025 
roku?

Najważniejsze wydarzenia kulturalne w 
2025 roku organizowane przez Centrum 
Kultury w Solecznikach były X Międzyna-
rodowy Festiwal Muzyki Chóralnej „O Zło-
tą Wstęgę Solczy” w Ejszyszkach oraz X 
Festiwal „Muzyka w Pałacu Balińskich w 
Jaszunach”. Oba festiwale miały charakter 
jubileuszowy, odbyły się już po raz dziesiąty i 
przyciągnęły artystów z kraju i zagranicy. Na-
szą sztandarową imprezą są Dożynki, które 

z roku na rok odbywają się na coraz większą 
skalę. To wydarzenie, które łączy pokolenia 
i pokazuje, jak silnie jesteśmy związani z 
tradycją i pracą na ziemi. Nie można też po-
minąć Festiwalu Folkloru Polskiego „Pieśń 
znad Solczy”, który wprost pokazuje nasze 
korzenie, język, muzykę i tożsamość – to 
żywa lekcja historii w najlepszym wydaniu. 
A poza tym jest cała masa codziennych wy-
darzeń i inicjatyw, które formują wspólnotę, 
pozwalają ludziom się spotkać, współdziałać 
i po prostu czuć, że są u siebie. 

– Jak rozwija się współpraca rejonu 
z organizacjami pozarządowymi i 
partnerami zewnętrznymi w obszarze 
kultury?

Współpraca rejonu z organizacjami poza-
rządowymi i partnerami zewnętrznymi dy-
namicznie rozwija życie kulturalne regionu. 
Szczególnie cenimy wsparcie Samorządów 
Województwa Kujawsko-Pomorskiego i Ma-
zowieckiego, które współfinansują kluczowe 
nasze inicjatywy.

Ważnym partnerem jest także Litewska 
Filharmonia Narodowa, a współpraca z 
organizacjami pozarządowymi, takimi jak 
Fundacja „Artchata”, Towarzystwo Młodego 
Krechowiaka czy Fundacja „Morze Kultury”, 
umożliwiła około 100 młodym mieszkańcom 
rejonu udział w programach Erasmus+ poza 
Litwą.

– W wielu rodzinach jeszcze 
ważniejszym tematem jest opieka 
społeczna, więc przejdźmy tam. Jakie 
działania podjęto w 2025 roku, by 
poprawić dostępność i jakość usług 
socjalnych dla rodzin, seniorów i osób 
z niepełnosprawnościami?

Budżet na usługi społeczne w 2025 roku 
wyniósł 875,8 tys. euro i obejmował m.in. 
opiekę dla rodzin zagrożonych, usługi opie-
kuńcze i dzienne dla seniorów i osób niepeł-
nosprawnych, centra dzienne, dostosowanie 
mieszkań, rehabilitację oraz wsparcie dla 
opiekunów. Na te cele wyodrębniono m.in. 
50 tys. euro na przystosowanie mieszkań 
i 75 tys. euro na rehabilitację społeczną w 
środowisku. 

W tym roku rozpoczęliśmy projektowa-
nie Domu Grupowego Zamieszkania, w 
przyszłym roku ruszą już prace budowla-
ne. Polepszamy warunki w Centrum dla 
Osób z Zaburzeniami Intelektualnymi, 
rozpoczynając remonty pomieszczeń, jak 
też zakupując sprzęt, niezbędny dla zajęć 
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ZATWIERDZONE OPISY ZASAD

Rada samorządu rejonu solecznickiego 
zatwierdziła opis zasad zatwierdzania 
i wdrażania planu działań dotyczące-

go rozwoju wykorzystania energii ze źródeł 
odnawialnych w rejonie solecznickim. Te za-
sady mają zapewnić właściwe przygotowa-
nie, zatwierdzanie, nadzór nad wdrażaniem 
oraz terminowe ogłaszanie wyników realizacji 
planu rozwoju wykorzystania odnawialnych 
źródeł energii w latach 2022–2030.

Zatwierdzono także opis zasad przekazy-
wania do zarządzania, użytkowania i dyspo-
nowania na podstawie prawa powiernictwa, 
nieodpłatnego użytkowania, dzierżawy oraz 
zbycia działek należących do samorządu 
rejonu solecznickiego.

PROJEKTY
Rada poparła dwa duże projekty. „Moder-

nizacja ujęcia wody w Solecznikach poprzez 
przebudowę infrastruktury pozyskiwania 

wody pitnej”, realizowany przez samorząd 
z UAB „Vilniaus vandenys” przewiduje prze-
budowę infrastruktury i instalację urządzeń 
uzdatniania wody o wydajności min. 960 m³/
dobę. Projekt zapewni jakość i ciągłość do-
staw dla ok. 4 960 mieszkańców.

Rada samorządu podjęła również decyzję 
w sprawie przygotowania i realizacji projektu 
spółki UAB „Tvarkyba” pt. „Rozwój infrastruk-
tury zaopatrzenia w wodę pitną i gospodarki 
ściekowej w rejonie solecznickim”. Celem 

POSIEDZENIE RADY SAMORZĄDU 
REJONU SOLECZNICKIEGO

30 października odbyło się posiedzenie Rady samorządu rejonu 
solecznickiego, w którym wzięło udział 23 radnych. W porządku obrad 
przewidziano rozpatrzenie 17 projektów uchwał dotyczących różnych 
obszarów działalności samorządu. Omawiano kwestie zarządzania 
mieniem, gospodarki komunalnej i infrastruktury, a także dokonano 
korekty budżetu na 2025 rok.

z pensjonariuszami.
W ramach Programu finansowania projek-

tów organizacji pozarządowych przeznaczo-
no 20 tys. euro na działania 10 organizacji, 
wspierające integrację społeczną i aktywi-
zację tych grup.

– W 2025 roku samorząd rejonu 
solecznickiego otrzymał dwie ważne 
nagrody – nagrodę za konsekwentną 
pracę w obszarze przeciwdziałania 
przemocy w rodzinie od Ministerstwa 
Opieki Społecznej i Pracy RL oraz 
„Złote Wici“ za ścisłą współpracę z 
żołnierzami litewskimi i sojuszniczymi 
od Ministerstwa Obrony RL. 

Obie nagrody są wyraźnym potwierdze-
niem, że samorząd rejonu solecznickiego 
działa konsekwentnie i skutecznie zarówno 
w obszarze polityki społecznej, jak i bez-
pieczeństwa. Wyróżnienia te pokazują, że 
codzienna, systematyczna praca przynosi 
realne efekty – od ochrony najsłabszych po 
wzmacnianie bezpieczeństwa całej społecz-
ności.

– Podsumowując rok mijający warto 
też spojrzeć w przyszłość. Jak wygląda 

plan inwestycyjny na 2026 rok? 
W tym roku ruszą prace budowlane wielu 

obiektów, realizowanych zarówno ze środ-
ków budżetowych, jak i pozabudżetowych. 
Staramy się wykorzystać wszelkie dostęp-
ne fundusze. Nad tym pracuje cała druży-
na pracowników samorządu. Współpraca 
z polskimi partnerami pozwala realizować 
projekty Interreg, m.in. rewitalizację zam-
ku w Norwiliszkach. Powstają też zielone 
oazy w Solecznikach, a planowane są m.in. 
odnowienie parku przy pałacu Balińskich w 
Jaszunach oraz uporządkowanie terytorów 
przy Centrum Rekreacji i Sportu w Małych 
Solecznikach i Centrum Rozrywki i Biznesu 
w Ejszyszkach.

W sektorze wodno-kanalizacyjnym 2026 
rok koncentruje się na projektowaniu i przy-
gotowaniach do realizacji inwestycji. Trwa-
ją wnioski o dofinansowanie, planowane 
są m.in. budowy sieci wodociągowej i ka-
nalizacyjnej w Dajnowie i Czużekompiach, 
projektowanie sieci w Koleśnikach i Butry-
mańcach, oczyszczalni w Czużekompiach 
oraz urządzeń do uzdatniania wody w kilku 
miejscowościach rejonu.

Lista dróg przeznaczonych do remontu w 
2026 roku jest w opracowaniu. Już teraz wia-
domo, że odnowiona zostanie ul. Sadowa w 
Dajnowie, powstanie nowy asfalt od ul. Ko-
ścielnej do ul. Sosnowej wraz z parkingiem 

przy kościele, parking przy przedszkolu „Vy-
turėlis“, chodnik na ul. Wileńskiej (od ul. Witol-
da do Szkolnej) w Solecznikach oraz odcinek 
drogi w Ejszyszkach od ul. Raubiskiej.

– Co chciałby Pan przekazać 
mieszkańcom, podsumowując mijający 
rok?

Chciałbym przede wszystkim podziękować 
mieszkańcom rejonu za zaufanie, cierpli-
wość i codzienną współpracę. Miniony rok 
był intensywny, pełen ważnych inwestycji 
i niełatwych wyzwań, ale też pokazał, że 
potrafimy działać razem i konsekwentnie 
poprawiać jakość życia w naszych miejsco-
wościach.

Dziękuję wszystkim, którzy wnosili swój 
wkład – pracownikom instytucji, przed-
siębiorcom, organizacjom społecznym, a 
przede wszystkim ludziom, którzy na co 
dzień budują naszą wspólnotę. To dzięki 
Państwa zaangażowaniu i odpowiedzialno-
ści możemy spokojnie patrzeć w przyszłość.

Zapewniam, że będziemy kontynuować 
rozpoczęte projekty, rozwijać infrastrukturę, 
dbać o bezpieczeństwo i reagować na po-
trzeby każdej miejscowości. Naszym celem 
pozostaje to samo: by rejon solecznicki był 
miejscem stabilnym, zadbanym i przyjaznym 
do życia. Dziękuję za ten rok i liczę, że kolej-
ny przyniesie nam wszystkim jeszcze więcej 
dobrych zmian.
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PRZYCIĄGANIE LEKARZY

Samorząd rejonu solecznickiego 
przewidział środki zachęcające dla 
lekarzy oraz lekarzy rezydentów, 

którzy zdecydują się pracować w placów-
kach ochrony zdrowia na terenie rejonu. 
Zatrudnieni medycy mogą ubiegać się o 
roczną wypłatę w wysokości 12 000 euro, 
opłacenie studiów rezydenckich lub miesz-
kanie służbowe.

Na te zachęty mogą liczyć lekarze deficy-
towych w rejonie solecznickim specjalności: 
lekarz rodzinny, internista, kardiolog, otory-
nolaryngolog, okulista, neurolog, endokry-
nolog, położnik-ginekolog.

Lista brakujących specjalistów została spo-
rządzona na podstawie potrzeb podległych 
samorządowi placówek medycznych. Rada 
samorządu rejonu solecznickiego zatwier-
dziła ją jednogłośnie.

STYPENDIUM SAMORZĄDOWE
W celu zapewnienia systematycznego 

kształcenia specjalistów, których brakuje w 
rejonie, samorząd rejonu solecznickiego od 
2023 roku wypłaca stypendia studentom, 
którzy wybrali kierunki deficytowe.

Zgodnie z decyzją, na początku 2026 roku 
– po ogłoszeniu naboru – wnioski o stypen-
dium będą mogli składać mieszkańcy rejonu 
studiujący medycynę, psychologię, pedago-
gikę specjalną, pracę socjalną, pedagogikę 
(edukacja wczesnoszkolna, filologia, nauki 
ścisłe i przyrodnicze, nauki społeczne), ochro-
nę środowiska oraz inżynierię budownictwa.

Lista kierunków jest co roku korygowana 
zgodnie z potrzebami przedsiębiorstw i in-

stytucji podległych samorządowi. Wysokość 
stypendium wynosi 250 euro (wypłacane za 
miesiące nauki i praktyk).

PLANOWANIE PRZESTRZENNE
Specjaliści wydziału budownictwa i archi-

tektury administracji samorządu przygoto-
wali pakiet projektów aktów prawnych, prze-
widujący rozpoczęcie procedur dotyczących 
wykorzystania działek na potrzeby publicz-
ne. Zgodnie z decyzją Rady, administracja 
samorządu zwróci się do Narodowej Służby 
Ziemskiej w sprawie działki w Krakunach, na 
której planuje się urządzenie przeciwpoża-
rowego zbiornika wodnego.

Działki położone w miejscowościach 
Koleśniki i Czużekompie zostały wydzier-
żawione komunalnym przedsiębiorstwom 
UAB „Eišiškių komunalinis ūkis” oraz UAB 
„Tvarkyba”. Będą one wykorzystane do re-
alizacji ważnych dla mieszkańców projektów 
wodno-kanalizacyjnych.

MELIORACJA
Decyzją Rady zatwierdzono nową wersję 

programu melioracji na 2025 r., finansowa-
nego ze środków państwowych. Program 
przewiduje prace związane z utrzymaniem 
urządzeń melioracyjnych, ich remontem 
oraz inne działania w tym zakresie.

AKTUALNOŚCI POSIEDZENIA 
RADY SAMORZĄDU

20 listopada podczas posiedzenia Rady samorządu rejonu 
solecznickiego nie zabrakło konstruktywnych decyzji, mających 
długoczasową perspektywę. Przyciąganie lekarzy i innych specjalistów, 
planowanie przestrzenne, melioracja, edukacja – to kwestie ważne dla 
społeczności rejonu.

projektu jest 5,54 km nowych wodociągów i 
5,88 km kanalizacji w Czużekompiach, bu-
dowa 5 stacji uzdatniania wody i 4 nowych 
ujęć, modernizacja ujęć w Jaszunach, bu-
dowa/modernizacja oczyszczalni ścieków 
w Czużekompiach, Turgielach i Trybańcach.

Radni poparli projekt „Tworzenie zielonej 
infrastruktury w mieście Soleczniki”, którego 
wnioskodawcą jest administracja samorządu 
rejonu solecznickiego. 

Na realizację projektu samorząd przezna-
czy co najmniej 15 procent kosztów kwalifi-
kowanych. Projekt ma na celu poprawę ja-
kości środowiska dla mieszkańców terenów 
zurbanizowanych.

Rada podjęła także decyzję dotyczącą 
udziału administracji samorządu rejonu 
solecznickiego jako partnera w projekcie 
programu Interreg VI-A Litwa–Polska na 
lata 2021–2027 „Wzmacnianie turystyki 
rodzinnej w regionie pogranicza Polski i 

Litwy poprzez niematerialne dziedzictwo 
kulturowe” oraz o przeznaczeniu z budżetu 
samorządu co najmniej 20 procent wartości 
projektu. Celem projektu jest zwiększenie 
atrakcyjności i konkurencyjności regionu 
pogranicza poprzez tworzenie nowych pro-
duktów turystycznych dla rodzin, opartych 
na lokalnym niematerialnym dziedzictwie 
kulturowym, oraz dostosowanie obiektów i 
miejsc turystycznych do potrzeb współcze-
snych rodzin podróżujących.

W ramach projektu, wspólnie z partnerami, 
organizowane będą różne wydarzenia, se-
minaria dla dostawców usług turystycznych, 
zajęcia edukacyjne, rajdy i obozy rodzinne. 
Administracja samorządu zakupi środki 
trwałe i nietrwałe, które będą wykorzysty-
wane w zamku w Norwiliszkach do realizacji 
działań projektowych: meble, sprzęt kuchen-
ny, wyposażenie, sprzęt konferencyjny oraz 
komputerowy.

REKOMPENSATY
Rada samorządu podjęła decyzję o re-

kompensowaniu gospodarstwom domowym 
ceny energii cieplnej dostarczanej przez 
spółkę UAB „Eišiškių komunalinis ūkis” w 
części przekraczającej 9,75 ct za kWh bez 
VAT. Rekompensata będzie stosowana od 
początku sezonu grzewczego 2025 do koń-
ca sezonu grzewczego 2026.

ZAKTUALIZOWANA UMOWA
Przedłużono na 5 lat umowę najmu mająt-

ku należącego do samorządu rejonu solecz-
nickiego, zawartą ze spółką UAB „Diaverum 
klinikos”. W tych pomieszczeniach miesz-
kańcy rejonu korzystają z usług hemodializy.
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6 października tematy te omówiono 
podczas wizyty wiceministra spraw 
wewnętrznych Vaidotasa Jakštasa 

w rejonie solecznickim. Towarzyszyła mu 
kierownik grupy ds. polityki regionalnej Rasa 
Tamulevičiūtė. W spotkaniu uczestniczyli 
mer rejonu solecznickiego Zdzisław Pale-
wicz i wicemer Józef Rybak, dyrektor admi-
nistracji samorządu rejonu Grzegorz Jurgo, 
kierownik wydziału inwestycji i planowania 
strategicznego administracji samorządu Do-
nata Ašmankevičienė.

Samorząd rejonu solecznickiego posiada 
duże doświadczenie w realizacji projektów 
i podejmuje się nie tylko przedsięwzięć 
ogłaszanych na szczeblu państwowym, ale 
również aktywnie uczestniczy w działalności 
międzynarodowej, wybierając na partnerów 
samorządy z Polski. Najważniejszy wskaź-
nik – ani razu nie zaistniała potrzeba zwro-
tu środków z powodu nieudanego projektu; 
wręcz przeciwnie – samorząd występował o 
zwiększenie finansowania.

Obecnie samorząd rejonu solecznickiego 
realizuje około 30 projektów znajdujących 
się na różnych etapach: część jest już wdra-
żana, dla innych złożono wnioski, a kolejne 
są w trakcie przygotowywania. W ciągu 
najbliższych kilku lat planuje się w rejonie 
wykorzystać 30 mln euro.

Jak podkreśla Donata Ašmankevičienė, 
kierownik wydziału inwestycji i planowania 
strategicznego, zgodnie ze strategią funkcjo-
nalnej strefy regionu wileńskiego samorząd 
rejonu solecznickiego realizuje projekty z 
zakresu turystyki, rozwoju kompetencji, 
gospodarki wodno-ściekowej i gospodaro-
wania odpadami, budownictwa socjalnego 
i usług społecznych, edukacji, zazieleniania 
przestrzeni oraz ochrony zdrowia. Wszyst-
kie projekty planowane i realizowane mają 
długofalową perspektywę i wartość.

Kierownik zauważyła, że poziom dofinan-
sowania projektów jest bardzo zróżnico-
wany. Dokładając 10–20 proc. środków z 
budżetu samorządu do ich realizacji, udaje 
się przyciągnąć do rejonu jeszcze większe, 
wielomilionowe inwestycje. Niestety, pro-
jekty związane z rozwojem infrastruktury 
wodno-kanalizacyjnej są trudne nie tylko 
pod względem realizacji, ale także finan-
sowo, ponieważ samorząd musi pokryć aż 
50 proc. kosztów.

– Te projekty są bardzo potrzebne miesz-

kańcom, ponieważ dostawa wody i gospo-
darka ściekowa są nieodłączną częścią 
codziennego życia, jednak finansowanie 
jest dla samorządu bardzo niekorzystne. 
Dlatego liczymy na wsparcie. Jesteśmy za-
interesowani ich prawidłową realizacją, ale 
jednocześnie oceniamy ryzyka – powiedział 
mer Zdzisław Palewicz.

Jako obiekty wyjątkowe wicemer Józef 
Rybak wymienił utworzenie Centrum Nauki 
w Jaszunach oraz adaptację oficyny Repu-
bliki Pawłowskiej do celów turystycznych. 
Obiekty są specyficzne pod względem treści 
i koncepcji, ale ważne nie tylko dla rejonu 
solecznickiego, lecz także dla całego regio-
nu wileńskiego, aspirując do roli centrów 
przyciągających odwiedzających.

W dziedzinie turystyki planuje się również 
udostępnienie do zwiedzania zamku w Nor-
wiliszkach, stworzenie przestrzeni rekreacyj-
nej i wypoczynkowej przy Centrum Rekreacji 
i Biznesu w Ejszyszkach, organizację warsz-
tatów edukacyjnych w Solecznikach. Ważne 
z punktu widzenia turystów są także projekty 
zagospodarowania parku dworskiego w Ja-
szunach oraz stawu i zalesionego terenu w 

Małych Solecznikach.
W obszarze gospodarki wodno-ściekowej 

planuje się rozbudowę sieci wodociągowej i 
kanalizacyjnej; wnioski będą składane przez 
spółki UAB „Tvakyba“, UAB „Eišiškių komu-
nalinis ūkis“ oraz UAB „Vilniaus vandenys“.

W sferze społecznej ogłoszono konkurs 
na budowę mieszkań chronionych, projek-
towane są domy grupowego zamieszkania, 
rozbudowywany jest fundusz mieszkań so-
cjalnych, a także tworzone są warsztaty spo-
łeczne. Zgodnie ze strategią funkcjonalnej 
strefy regionu wileńskiego buduje się nowe 
pomieszczenia w przedszkolu „Bajka“, reali-
zowane są inne projekty.

Podczas spotkania z wiceministrem Va-
idotasem Jakštasem omawiano trudności 
i problemy pojawiające się podczas przy-
gotowania i realizacji projektów, związane 
m.in. z organizacją procedur zamówień pu-
blicznych, nabywaniem i przekazywaniem 
gruntów spółkom samorządowym, a także z 
redystrybucją zaoszczędzonych środków z 
jednych projektów na inne, w celu osiągnię-
cia bardziej efektywnych rezultatów.

PERSPEKTYWA SAMORZĄDU: 
OD SIECI WODOCIĄGOWYCH PO 

CENTRUM NAUKI

Realizując projekty inwestycyjne, samorząd rejonu solecznickiego 
dąży do zapewnienia sprawnej polityki regionalnej, zrównoważonego 
rozwoju rejonu, wspierania innowacji, budowania silnej wspólnoty, 
otwierania nowych perspektyw oraz poprawy jakości życia mieszkańców.
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Zmiany jakości wody odczuje niemal 
połowa mieszkańców Solecznik – z 
centralnego wodociągu korzysta 

około 3,2 tys. solczan.
– To wyjątkowy i radosny dzień. Inwesty-

cja długo oczekiwana i dziś w rejonie mamy 
zmodernizowane ujęcie wody. Oczywiste 
jest, że woda jest dla ludzi sprawą życia, 
ale woda to także dusza ziemi – a jak i ludz-
ką duszę, czasem trzeba ją leczyć. Razem 
– my i wy – uleczyliśmy wodę w Soleczni-
kach, więc ta inwestycja była oczekiwana i 
została zrealizowana, a ludzie będą mieć 
wodę lepszej jakości: czystszą i zdrowszą. 
To świetny rezultat, ogromny krok naprzód 
– mówił mer Zdzisław Palewicz, dziękując 
wszystkim, którzy przyczynili się do realizacji 
tej inwestycji.

Jak podkreślił, w latach 2020–2024 sa-
morząd rejonu solecznickiego wspólnie z 
UAB „Vilniaus vandenys” zrealizował czte-
ry projekty gospodarki wodnej i znacząco 
rozbudował infrastrukturę sieci wodocią-
gowych i kanalizacyjnych w Solecznikach 
oraz Ejszyszkach, inwestując ponad 3 mln 
euro. Cieszy to, że plany dalszej rozbudo-
wy infrastruktury wodno-kanalizacyjnej ma 
nie tylko samorząd, lecz także spółka „Vil-
niaus vandenys”. Oczekuje się, że uda się 
zmodernizować oczyszczalnie ścieków w 
Ejszyszkach i Solecznikach.

Dyrektor generalny „Vilniaus vandenys” 
Saulius Savickas zaznaczył, że realizacja 
tego projektu zapewniła mieszkańcom So-
lecznik dostawy wyjątkowo czystej i wysokiej 
jakości wody pitnej z głębinowych ujęć.

— Głębinowe odwierty czystej wody, się-
gające kilkuset metrów w głąb ziemi, są 
wyróżnikiem naszego regionu. Zmodernizo-
wana infrastruktura gwarantuje niezawodne 
i efektywne dostawy tej wody oraz kontro-
lę wszystkich procesów technologicznych 
zgodnie z najwyższymi wymogami technicz-
nymi „Vilniaus vandenys”. Co więcej, ważne 

jest to, że projekt został sfinansowany z nie-
dawno przyznanej spółce pożyczki Europej-
skiego Banku Inwestycyjnego, dzięki czemu 
inwestycja spełnia najwyższe obowiązujące 
w banku standardy zrównoważonego rozwo-
ju – mówi Saulius Savickas.

Jak zaznaczył, aby poprawić jakość wody 
pitnej dla mieszkańców, UAB „Vilniaus van-
denys” ściśle współpracowała z samorzą-
dem rejonu solecznickiego. Zwrócił uwagę, 
że za gospodarkę ściekową odpowiadają 
wszyscy – samorząd, „Vilniaus vandenys” 
oraz mieszkańcy. Jeśli do kanalizacji trafia-
ją odpady, rosną koszty ich przetwarzania, 
dlatego trzeba rozsądnie obchodzić się 
nie tylko z wodą, ale też z tym, co trafia do 
oczyszczalni. S. Savickas porównał proces 
dostarczania wody i gospodarowania ście-
kami do jednej łodzi, w której płyną wspólnie 
spółka, samorząd i mieszkańcy.

Dwa lata temu przeprowadzone w So-
lecznikach badania jakości wody wykazały 

potrzebę odnowienia i modernizacji lokal-
nego ujęcia. Nowe urządzenia pozwoliły 
osiągnąć istotne rezultaty – poprawił się 
smak i kolor wody, a jej spożywanie jest 
teraz całkowicie bezpieczne.

Wstęgę podczas otwarcia kompleksu ujęcia 
wody w Solecznikach przecięli dyrektor gene-
ralny „Vilniaus vandenys” Saulius Savickas 
oraz mer rejonu solecznickiego Zdzisław Pa-
lewicz, a po symbolicznym przecięciu dyrek-
tor działu produkcji Viktoras Matonis zaprosił 
gości na wycieczkę po obiekcie.

W ramach rekonstrukcji ujęcia wody w 
Solecznikach odnowiono infrastrukturę 
odwiertów: zamontowano nowe pompy głę-
binowe, panele sterujące, czujniki ciśnie-
nia oraz wymieniono kluczowe elementy 
armatury i wyremontowano komory. Zain-
stalowano system podnoszenia ciśnienia, 
urządzenia do dezynfekcji, nowe zbiorniki 
retencyjne oraz scentralizowany system 
sterowania pompami.

Zmodernizowano również instalacje budyn-
ku – ogrzewanie, wentylację, klimatyzację, 
oświetlenie i odgromienie – oraz wdrożono 
pełny system zabezpieczeń technologicz-
nych. Przebudowano stację transformato-
rową, położono nowe kable i zamontowano 
nowoczesną aparaturę pomiarową. Cały 
teren ogrodzono i wyposażono w automa-
tyczną bramę.

„VILNIAUS VANDENYS” 
ZREKONSTRUOWAŁY UJĘCIE WODY 

W SOLECZNIKACH
Największa w kraju spółka wodociągowa „Vilniaus vandenys” 

zrekonstruowała ujęcie wody w Solecznikach – powstała nowoczesna 
infrastruktura uzdatniania wody z zaawansowanymi urządzeniami 
poprawiającymi jej jakość, co pozwala zapewnić mieszkańcom 
efektywne dostawy wody o wysokim standardzie. W projekt przebudowy 
ujęcia zainwestowano 4 mln euro.
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W toku konferencji omówiono cele 
projektu, problemy środowisko-
wych obszarów przygranicznych 

LT-PL oraz przedstawiono wykład eksperta 
na temat ochrony środowiska.

Zebranych przywitał mer rejonu solecz-
nickiego Zdzisław Palewicz, który podkreślił 
wagę i znaczenie realizowanego projektu 
dla rejonu solecznickiego. Przedstawił także 
osiągnięcia samorządu w zakresie gospo-
darki wodno-ściekowej.

- Woda to nie luksus, tylko podstawa życia. 
Ten projekt to inwestycja w zdrowie, bez-
pieczeństwo i przyszłość naszego regionu 
- powiedział mer Zdzisław Palewicz.

Co jest celem projektu? Plan zakłada 
wspólne działania Litwy i Polski na rzecz 
ochrony wód powierzchniowych i grunto-
wych, poprawy jakości wody pitnej i edukacji 
ekologicznej mieszkańców. Złoży się na to 
likwidacja starych szamb, budowa kanali-
zacji, zakup sprzętu, działania edukacyjne.

Projekt jest częścią programu promujące-
go dobrostan środowiska. Całkowity budżet 

projektu stanowi 1.802.300,89 euro, z czego 
80 procent pochodzi z funduszy UE. Reali-
zacja potrwa od 1 sierpnia 2025 do 31 lipca 
2027 roku.

W ramach projektu w gminie Suwałki prze-
widuje się budowę około 4,7 km kanalizacji 
sanitarnej w miejscowościach Piertanie i 
Tartak, likwidację 71 szamb i instalację in-
dywidualnych pompowni. 

Z kolei ZSA „Tvarkyba” zakupi cysternę 
z dodatkowym wyposażeniem o pojemno-
ści 10 000 litrów do usuwania nieczystości 
płynnych z szamb w rejonie solecznickim i 
wywóz ich do oczyszczalni ścieków, a także 
specjalistyczny samochód – maszynę hydro-
dynamiczną – do usuwania zatorów i udraż-
niania rur wodociągowych i kanalizacyjnych 
na terenie rejonu solecznickiego.

Do tego zostaną opracowane metody prze-
kształcania nieczynnych szamb w zbiorniki 
na deszczówkę. 

Projekt przewiduje także edukację eko-
logiczną na rzecz czystości wód dorzecza 
Niemna na terenie gminy Suwałki i rejonu 

solecznickiego poprzez zwiększenie świado-
mości mieszkańców gminy Suwałki i rejonu 
solecznickiego na temat ochrony środowiska 
poprzez codzienne czynności, stosowanie 
nawozów i środków ochrony roślin, które 
wpływają na jakość wód w środowisku. 
Realizując dane zadanie młodzież z Litwy 
i Polski pobierze próbki z Niemna i jeziora 
Wigry, sprawdzi bakterie, potem podzieli się 
wynikami w internecie. Przewidziane jest 
również szkolenie dla rolników o stosowaniu 
nawozów w rolnictwie z myślą o środowisku, 
racjonalnemu gospodarowaniu wodą w go-
spodarstwie oraz zbieraniu i gromadzeniu 
wody deszczowej na cele gospodarcze. 

Podczas konferencji podpisano również 
umowę dotyczącą realizacji projektu. Pod-
pisy na dokumencie złożyli dyrektor ZSA 
„Tvarkyba” Aleksandr Kasparavičius, za-
stępca wójta gminy Suwałki Krzysztof An-
drzej Gwaj oraz dyrektor PODR Tadeusz 
Kruszewski.

START PROJEKTU „CZYSTA WODA 
DLA KAŻDEGO”

29 października w sali administracji samorządu rejonu solecznickiego odbyła się konferencja poświęcona 
projektowi „Czysta woda dla każdego”. Projekt realizują wspólnie ZSA „Tvarkyba”, Gmina Suwałki oraz 
Podlaski Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Szepietowie.

www.salcininkai.lt
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PROJEKTY

Zebranych powitał wicemer rejonu 
solecznickiego Józef Rybak, który 
podkreślił znaczenie projektu dla 

regionu.
- W ostatnich latach zamek w Norwilisz-

kach był remontowany, dlatego nie odbywały 
się w nim żadne działania. Teraz, wraz z roz-
poczęciem realizacji tego projektu, oczeku-
jemy ożywienia obiektu. Chcemy, aby zamek 
ponownie stał się żywym centrum przycią-
gającym turystów, a nie tylko pięknym bu-
dynkiem w krajobrazie. Mamy nadzieję, 
że projekt zachęci turystów do odkrywania 
naszego regionu, a lokalnej społeczności da 
dodatkowe możliwości tworzenia, współpra-
cy i rozwoju. Zamek ma potencjał, by stać 
się nie tylko świadkiem historii, lecz także 
nowoczesną przestrzenią kultury, w której 
tętni życie – mówił wicemer Józef Rybak.

Projekt oraz działania realizowane przez 
samorząd rejonu solecznickiego przedstawi-
ła kierownik wydziału inwestycji administracji 
samorządu Donata Ašmankevičienė.

Realizując projekt, samorząd rejonu so-
lecznickiego ma nadzieję tchnąć nowe życie 
w zamek w Norwiliszkach i przekształcić go 
w centrum przyciągające turystów, które 
przyniesie korzyści nie tylko rejonowi solecz-
nickiemu, ale także szerszemu krajowemu 
środowisku kultury. Zamek jest ważny ze 
względu na swoją bogatą historię, unikal-
ną architekturę i znaczenie dla litewskiego 

dziedzictwa kulturowego, dlatego jego akty-
wizacja stanowi krok w kierunku wzmocnie-
nia potencjału turystycznego regionu oraz 
zaangażowania lokalnej społeczności.

W ramach projektu przewidziane są dzia-
łania obejmujące spotkania z lokalnymi 
dostawcami usług turystycznych i przed-
stawicielami biznesu, podczas których 
powstanie szlak dziedzictwa kulturowego; 
wspólne spotkanie partnerów poświęcone 
planowaniu rodzinnego szlaku turystyczne-
go, podkreślającego niematerialne dziedzic-
two kulturowe; zakup wyposażenia i mebli 
dostosowanych do przestrzeni zamku w 
Norwiliszkach do prowadzenia zajęć i edu-
kacji; międzynarodowe warsztaty na Litwie 
dla małych dostawców usług turystycznych 
oraz przedsiębiorców.

Tematy seminariów i warsztatów będą 
obejmować tworzenie wizerunku i marke-
ting produktów turystycznych związanych 
z niematerialnym dziedzictwem kulturowym 
oraz rozwój i zarządzanie biznesem tury-
styki rodzinnej.

Ważną częścią projektu są trzy między-
narodowe obozy dla rodzin (po jednym w 
każdym kraju partnera), w których weźmie 
udział do 20 uczestników z Litwy i Polski. 
W ramach pięciodniowych programów or-
ganizowane będą zajęcia edukacyjne i roz-
rywkowe, warsztaty tradycyjnych rzemiosł, 
poznawanie dziedzictwa kulinarnego, piesze 

wycieczki po przygranicznych obiektach kul-
tury oraz teatralny wieczór z baśniami.

Projekt zakończy się Festiwalem Rodzin-
nym, a jego efekty zostaną utrwalone poprzez 
stworzenie materiałów informacyjnych: mapy 
turystyki rodzinnej, broszury promocyjnej oraz 
kolorowanek dla dzieci poświęconych niema-
terialnemu dziedzictwu kulturowemu.

Każdy partner projektu zaplanował własne 
działania. Na przykład dyrekcja Dziewieni-
skiego Regionalnego Parku Historycznego 
planuje zakup pieca do wypalania gliny, 
komputera oraz systemu audio-przewod-
nika, a także organizację seminarium po-
święconego drewnianej architekturze, obozu 
rzemiosł tradycyjnych oraz wydanie albumu 
o dziedzictwie wiosek ulicznych.

Dyrekcja Wigierskiego Parku Narodowe-
go, korzystając z funduszy projektu, planu-
je rozbudowę wystawy poświęconej historii 
rybołówstwa oraz odnowienie hangaru, w 
którym się mieści, odnowienie ekspozycji 
etnograficznej, poszerzenie ścieżki eduka-
cyjnej i realizację innych prac.

Podczas spotkania podpisano umowę pro-
jektową. Pod dokumentem złożyli podpisy 
dyrektor administracji samorządu rejonu 
solecznickiego Grzegorz Jurgo, dyrektor Dy-
rekcji Chronionych Terenów Dzukii–Suwal-
szczyzny Paulius Čeponas oraz zastępca 
dyrektora Wigierskiego Parku Narodowego 
Piotr Pieczyński.

DROGI KULTURY PROWADZĄ 
DO NORWILISZEK: ROZPOCZĘTO 

PROJEKT DZIEDZICTWA I TURYSTYKI

W dn. 5 listopada br. w sali samorządu rejonu solecznickiego odbyła 
się konferencja poświęcona prezentacji projektu „Podróżująca rodzina 
po obiektach dziedzictwa kulturowego”.
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Nagrody Młodzieżowe odbywają się w 
rejonie solecznickim od 2015 roku. 
W tym roku w dziesięciu kategoriach 

rywalizowało 50 kandydatów zgłoszonych 
przez nauczycieli, przyjaciół, organizacje i 
pracowników młodzieżowych – napłynęło 
łącznie 69 zgłoszeń, często rekomendują-
cych tych samych wyróżniających się mło-
dych ludzi.

Podczas gali głos zabrali mer rejonu Zdzi-
sław Palewicz oraz dyrektor administracji 
samorządu, przewodniczący Rady ds. 
Młodzieży rejonu solecznickiego Grzegorz 

Jurgo. Podkreślali oni znaczenie młodzieży 
dla społeczności i rolę samorządu w roz-
woju polityki młodzieżowej. Mer zaznaczył, 
że młodzi są zarówno teraźniejszością, jak 
i przyszłością rejonu i całej Litwy.

– Młodzież zajmuje wyjątkowe miejsce w 
naszej społeczności. Każdy wasz sukces, 
każdy dobry pomysł i każda solidna praca, to 
realny wkład w życie całego rejonu. Swoimi 
działaniami tworzycie pozytywne zmiany, 
wzmacniacie i promujecie rejon solecznic-
ki. W imieniu samorządu szczerze wam 
dziękuję. Jesteśmy dumni z każdego z was 

– powiedział mer Zdzisław Palewicz.
Dyrektor administracji Grzegorz Jurgo 

przypomniał o programach wspierających 
młodych, m.in. Młodzieżowej Służbie Wolon-
tariackiej oraz stypendiach samorządowych.

– Otrzymaliśmy 50 unikalnych zgłoszeń, 
co pokazuje, że wyróżnienie należy się nie 
tylko osobom nominowanym w dziesięciu 
kategoriach. Dziś nagrodzimy najlepszych. 
Cieszę się, że dostrzegliście osiągnięcia 
młodych ludzi, zgłosiliście kandydatury, a 
samorząd miał przyjemność je uhonorować. 
Niech ta dziesiątka będzie wzorem dla nas 

Po raz dziesiąty w rejonie solecznickim uhonorowano młodych ludzi oraz organizacje działające na 
rzecz młodzieży – tych, którzy swoją aktywnością, talentem i zaangażowaniem budują pozytywny obraz 
młodego pokolenia. Uroczystość rozpoczął energetyczny występ tancerzy grupy „Smile”, a przewodnią 
nić wydarzenia stanowiła radość i osiągnięcia młodych ludzi.

NAGRODY MŁODZIEŻOWE 2025
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wszystkich – mówił Grzegorz Jurgo.
Nagrody wręczali mer Zdzisław Palewicz, 

wicemer Waldemar Śliżewski oraz dyrektor 
administracji i przewodniczący Rady ds. 
Młodzieży Grzegorz Jurgo. Wśród laureatów 
znaleźli się:

• Oliwia Szarkowska – „Uczeń roku”, 
laureatka olimpiad z języka litewskiego, an-
gielskiego i historii, uczestniczka projektów 
edukacyjnych, autorka quizów i lekcji wycho-
wania obywatelskiego.

• Emilia Sinkiewicz – „Maturzysta roku”, 
zdobywczyni najwyższych wyników w egza-
minach maturalnych i laureatka olimpiady 
języka polskiego.

• Agnė Staniulytė – „Studentka roku”, pro-
wadząca edukacyjną szkółkę „Mokslo mūza” 
rozwijającą logiczne myślenie i kreatywność 
u dzieci.

• Robert Kołyszko – „Młody artysta roku”, 
kompozytor i wykonawca, promujący lokalną 

twórczość oraz młodych artystów.
• Kwintet akordeonistów – „Młody zespół 

roku”, zdobywcy nagród krajowych i mię-
dzynarodowych, aktywnie koncertujący w 
rejonie i poza nim.

• Emilia Stanczyk – „Inicjatywa młodzieżo-
wa roku”, organizatorka konkursu „Co wiesz 
o NATO?”, rozwijającego wiedzę o polityce i 
kompetencje obywatelskie uczniów.

• Goda Kiriuškinaitė i Edwin Beżanow 
– „Wolontariusze roku”, zaangażowani w 
projekty społeczne i kulturalne, inspirujący 
rówieśników. Wyróżniono również Dominikę 
Wysockają, aktywną wolontariuszkę szpita-
la i organizatorkę inicjatyw edukacyjnych.

• Wiktoria Kolendo – „Młodzieżowy am-
basador roku”, pracowniczka młodzieżowa, 
koordynująca działania twórcze i obywatel-
skie wśród młodzieży.

• Żłobek–Przedszkole „Bajka” – „Praco-
dawca młodzieży roku”, zapewniający mło-

dym pierwsze doświadczenia zawodowe i 
przyjazne środowisko pracy.

• Organizacje przyjazne młodzieży – Cen-
trum Wspólnoty Lokalnej w Białej Wace, 
Centrum Rekreacji i Sportu im. W. Ko-
zakiewicza oraz klub piłkarski „Ketera”, 
aktywnie angażujące młodzież w życie spo-
łeczne i kulturalne rejonu.

Podczas uroczystości publiczność mogła 
również wysłuchać duetu Edita Bodrovaitė 
i Vaidotas Rukas, a całość poprowadził To-
masz Matujzo.

Gratulacje dla wszystkich zwycięzców – 
ich pasja, zaangażowanie i talent inspirują 
młode pokolenie do działania i kreowania 
pozytywnych zmian w rejonie solecznickim.

www.salcininkai.lt
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NAGRODA

Nagrodę „Za ścisłą współpracę z żoł-
nierzami litewskimi i sojuszniczymi” 
odebrał mer rejonu solecznickiego 

Zdzisław Palewicz, który zaznaczył, że 
wspólnym obowiązkiem samorządów i władz 
centralnych jest wzmacnianie oraz wspiera-
nie regionów przygranicznych.

– Przede wszystkim chciałbym podzięko-
wać Ministerstwu Obrony Narodowej oraz 
Stowarzyszeniu Samorządów Litwy za uzna-
nie i docenienie wysiłków naszego samo-
rządu. Od dawna wiadomo, że bez jedności 
obywateli i wojska nie ma niepodległości kra-
ju. Rozumiejąc obecną sytuację i pamiętając 
bolesną przeszłość, staramy się jak najści-
ślej współpracować z naszym wojskiem oraz 
tworzyć bezpieczne i przyjazne warunki dla 
mieszkańców naszego regionu. Dlatego tę 

nagrodę traktuję jako motywację do dalszej 
pracy – powiedział mer Zdzisław Palewicz.

Wiceminister obrony narodowej Bronius 
Bieliauskas, wręczając nagrodę podkreślił, 
że samorząd rejonu solecznickiego jest wzo-
rem i obecnie staje się jednym z najważniej-
szych ośrodków wzmacniania obronności 
Litwy. W Rudnikach realizowany jest naj-
większy w historii niepodległej Litwy projekt 
infrastruktury wojskowej.

W związku z rozwojem poligonu w Rud-
nikach w zakresie tworzenia infrastruktury 
istotnej dla mieszkańców Rudnik i okolicz-
nych miejscowości samorząd rejonu so-
lecznickiego skupił się na konstruktywnej 
współpracy z ministerstwami, rządem i pre-
zydentem. Wnioski obejmowały m.in. drogi 
lokalne i infrastrukturę wodno-kanalizacyjną.

Równolegle prowadzono konsultacje z lo-
kalną społecznością. W ramach współpracy 
powołano grupę roboczą, w której pracowali 
także pracownicy administracji rejonu so-
lecznickiego. Taki format pozwolił na podej-
mowanie konstruktywnych decyzji, ważnych 
dla mieszkańców.

W ciągu dwóch lat zrealizowano m.in.: 
budowę oczyszczalni ścieków, sieci wo-
dociągowych i kanalizacyjnych, instalację 
urządzeń poprawiających jakość wody, rów-
noległą budowę dróg, oświetlenie odcinków, 
nowe chodniki, ścieżki piesze i rowerowe 
oraz mosty.

Łączna wartość inwestycji wynosi około 
80 mln euro. To wspólny sukces samorządu 
rejonu solecznickiego i władz centralnych.

W DOROBKU SAMORZĄDU REJONU 
SOLECZNICKIEGO - KOLEJNE „ZŁOTE WICI”

Po raz 22. 16 października br. samorządom Litwy zostały wręczone najważniejsze doroczne nagrody – 
statuetki „Złote Wici”. W gronie laureatów znalazł się również samorząd rejonu solecznickiego.
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WSPÓŁPRACA

Mer podkreślił, że współpraca z woj-
skiem nie jest jednorazową akcją, 
lecz stałym elementem funkcjono-

wania samorządu:
– Samorząd ściśle współpracuje z przed-

stawicielami sił zbrojnych. Wymieniamy się 
aktualnymi informacjami, omawiamy prze-
bieg ćwiczeń oraz kwestie organizacyjne, a 
także wspólnie uczestniczymy w obchodach 
ważnych rocznic. W Rudnikach trwają prace 
nad rozbudową poligonu. Wspólnie z przed-
stawicielami ministerstw i dowództwem woj-
skowym wkładamy wszelkie wysiłki, aby 
obiekt wzmacniał zarówno bezpieczeństwo 
regionu, jak i jego potencjał gospodarczy. 
Jestem przekonany, że zaangażowanie woj-
ska w życie społeczności przynosi korzyści 
obu stronom. Żołnierze przygotowują się na 
różne możliwe kryzysy, a mieszkańcy zwięk-
szają swoje zaufanie do wojska. – mówił mer 
Zdzisław Palewicz.

Według COL Merlijna Heiligersa, dowód-
cy Jednostki Integracji Sił NATO, ważne 
jest, że samorząd podejmuje wysiłki, by 
pielęgnować wielokulturowość i szacunek 
wobec wszystkich narodowości, a także 

organizuje edukację uwzględniającą język 
ojczysty uczniów.

– Cieszy mnie, że staracie się uczyć dzie-
ci i młodzież zgodnie z ich pochodzeniem, 
dbacie o zachowanie ich korzeni. Widzę, 
że taka jest wasza rzeczywistość. Również 
cieszy fakt, że młodzież interesuje się NATO 
– mogliśmy się o tym przekonać podczas 
spotkania z uczniami Gimnazjum im. J. Śnia-
deckiego – mówił.

O NATO jako organizacji mówił major Sau-
lius Kuizinas, zwracając uwagę, że jego po-
czątki sięgają 2015 roku, a głównym celem 
jest umożliwienie szybkiego i terminowego 
rozmieszczenia sił gotowości na Litwie. 
Obecnie jednostki sojusznicze stacjonują w 
Szawlach, Mariampolu, Rukli oraz na Morzu 
Bałtyckim. Według majora, celem jednostki 
jest edukacja społeczeństwa, kształtowanie 
odporności obywateli na propagandę oraz 
zwiększanie zaufania do żołnierzy, których 
działalność jest istotna przy organizacji bez-
pieczeństwa cywilnego.

Po spotkaniu władze rejonu zaprosiły dele-
gację do Dziewieniszek, gdzie odwiedzono 
gimnazja „Ryto” i im. A. Mickiewicza. Staro-

sta Czesława Marcinkiewicz, witając gości, 
przypomniała, że 21 lat temu w tym samym 
miejscu świętowano przystąpienie Litwy do 
NATO. Podkreśliła, że gmina, choć otoczo-
na granicą z Białorusią, żyje spokojnie, a 
mieszkańcy – Polacy, Litwini, Białorusini i 
Rosjanie – współpracują bez napięć.

– Wasza wizyta jest bardzo symboliczna, 
ponieważ dziś NATO przybyło do Dziewieni-
szek. Czasem nasi goście pytają, jak żyjemy 
tutaj, otoczeni Białorusią. Zawsze odpowia-
damy, że bardzo bezpiecznie i przyjaźnie, 
bo tak jest naprawdę. Cieszę się, że żyjemy 
w dobrych relacjach ze wszystkimi i bardzo 
dziękuję za tę wizytę – mówiła Czesława 
Marcinkiewicz.

Słowa starosty o dobrej współpracy miej-
scowych narodów zostały dodatkowo po-
twierdzone przez koncert uczniów polskie-
go i litewskiego gimnazjów. Zaprezentowali 
zarówno polską polkę, jak i litewski taniec w 
kole, a całe wystąpienie zwieńczyła wspól-
na, zgodnie wykonana piosenka – co było 
prawdziwym dowodem przyjaźni i wspólnoty.

Dyrektorki szkół Nijolia Bilinskaja i Lolita 
Mikalauskienė zaprezentowały codzienne 
życie placówek, projekty międzynarodowe 
oraz działania z zakresu wychowania oby-
watelskiego i krytycznego myślenia. Żołnierze 
NATO – m.in. por. Eric Montreuil i mjr Martin 
Couet – przedstawili młodzieży cele Sojuszu 
i odpowiadali na liczne pytania, od ścieżki 
kariery wojskowej po najtrudniejsze misje.

Ostatnim punktem wizyty była placówka 
Straży Granicznej im. G. Žagunisa. Pokaza-
no system monitorowania granicy, działania 
przeciwko przemytowi oraz procedury sto-
sowane przy nielegalnej migracji. Pokazano 
to, co strażnicy zwykle nazywają „codzien-
nością”, a dla gości stało się to przykładem, 
jak zwykła „praca” staje się strategicznym 
elementem bezpieczeństwa państwa.

Wizyta Jednostki NATO w rejonie solecz-
nickim stała się wartościowym dialogiem 
między lokalną społecznością, strażnikami 
granicznymi a żołnierzami. Goście wyjechali 
z lepszym zrozumieniem specyfiki litewskiej 
granicy i ludzi tu mieszkających, a miejscowi 
mieszkańcy poczuli jeszcze mocniej, że nie 
są zapomniani, a nasz region jest ważną 
częścią bezpieczeństwa NATO i Litwy.

WIZYTA JEDNOSTKI INTEGRACJI SIŁ 
NATO W SOLECZNIKACH

25 listopada w Solecznikach gościła delegacja Jednostki Integracji 
Sił NATO na czele z dowódcą płk. Merlijnem Heiligersem. Rozpoczęto 
od spotkania w samorządzie, gdzie delegacja rozmawiała z merem 
Zdzisławem Palewiczem, wicemerami oraz dyrektorem administracji. 
Omawiano sytuację przygraniczną rejonu, jego wielokulturowy 
charakter, współpracę szkół oraz bieżące wyzwania związane z 
bezpieczeństwem, gospodarką i życiem społecznym.
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Do zgromadzonej publiczności zwrócił 
się mer rejonu solecznickiego, pre-
zes Solecznickiego Rejonowego 

Oddziału Związku Polaków na Litwie Zdzi-
sław Palewicz.

– W tych dniach w każdym polskim domu 
świętuje się Narodowe Święto Niepodległo-
ści. Marszałek Józef Piłsudski żartobliwie 
mawiał, że „ni z tego, ni z owego — Pol-
skę mamy od pierwszego”. Wiemy jednak 
doskonale, że niepodległość nie przyszła z 
dnia na dzień, nie była darem losu ani skut-
kiem machnięcia czarodziejską różdżką. To 
owoc poświęcenia, odwagi i wytrwałości 
wielu pokoleń naszych rodaków, dzięki któ-
rym po 123 latach niewoli na mapach świata 
znów pojawiła się wolna Polska. Odzyskali 
ją ludzie wolni duchem — ci, którzy niepod-
ległość nosili głęboko w sercu. Przykładów 
ofiarnej walki o wolność jest niezliczenie wie-
le, również na naszych ziemiach. Wspomnij-
my choćby Karola Wędziagolskiego i jego 
rodzinę, którzy wnieśli ogromny wkład w od-
budowę kraju, czy rodzinę Dalewskich spod 
Jaworowa — dziesięcioro rodzeństwa, które 
z bronią w ręku uczestniczyło w Powstaniu 
Styczniowym i innych walkach niepodległo-
ściowych. Bądźmy dumni z ich dziedzictwa, 
pielęgnujmy pamięć o przodkach i chrońmy 
naszą niepodległość. Z refleksją i nadzieją 
patrzmy na to, co wspólnie osiągnęliśmy. 
Cieszmy się tym świętem i wzbogacajmy 

swoim codziennym trudem ten bezcenny 
skarb narodowy, który został nam przeka-
zany. Niech to będzie święto radości, ale i 
święto narodowego zobowiązania – powie-
dział mer rejonu solecznickiego, prezes So-
lecznickiego Rejonowego Oddziału Związku 
Polaków na Litwie Zdzisław Palewicz.

Życzenia z okazji święta narodowego sol-
czanom złożyli poseł na Sejm RL Jarosław 
Narkiewicz oraz Chargé d’affaires ad interim 
Rzeczypospolitej Polskiej w Republice Li-
tewskiej Grzegorz Marek Poznański.

– Jestem bardzo dumny, kiedy widzę, sły-
szę i mam okazję rozmawiać z Polakami, 
którzy znakomicie radzą sobie na Litwie – w 
nauce, polityce, biznesie, kulturze, w każdej 
dziedzinie życia. Wszędzie dostrzegam ak-
tywnych, zaangażowanych i odnoszących 
sukcesy przedstawicieli polskiej społeczno-
ści. Dziękuję wam za to, że pielęgnujecie 
polskość, że jesteście wspaniałymi obywa-
telami Litwy, a zarazem wiernie trwacie przy 
tradycji i tożsamości narodowej. Dziękuję, że 
możemy razem świętować – wspominając 
tych, którzy walczyli o wolność naszą i wa-
szą, oraz tych, którzy dziś budują naszą nie-
podległość, dobrobyt i wspólną przyszłość 
– powiedział Chargé d’affaires ad interim 
Rzeczypospolitej Polskiej w Republice Li-
tewskiej Grzegorz Marek Poznański.

Podczas uroczystości wręczono nagrodę 
Związku Nauczycielstwa Polskiego. Otrzy-

mała ją Bożena Daniele – nauczycielka Gim-
nazjum im. J. Śniadeckiego w Solecznikach, 
a zarazem kierowniczka zespołów pieśni i 
tańca „Solczanka” i „Solczanie”. Uhonoro-
wano również poprzednich laureatów tego 
wyróżnienia – Antoniego Jankowskiego, 
Wacławę Iwanowską, Elwirę Uczkuronis 
oraz Andżelę Dajlidko – przekazując im pa-
miątkowe medale.

W części artystycznej publiczność mo-
gła podziwiać występy solistów Jolanty 
Prowłockiej i Zdzisława Palewicza Jr. 
Wspaniale zaprezentowała się również 
orkiestra dęta Szkoły Sztuk Pięknych im. 
S. Moniuszki w Solecznikach wraz z ma-
żoretkami. Zabrzmiały znane i poruszające 
utwory, m.in. „Żeby Polska była Polską”, 
„Stary krzyż” i „Mury” – pieśni, które zawsze 
niosą ze sobą mocny ładunek emocji i pa-
triotycznego ducha.

Wieczór zwieńczył recital kabaretowy 
Joanny Trzepiecińskiej, której towarzyszył 
znakomity pianista Bogdan Hołownia. Artyst-
ka oczarowała publiczność, łącząc finezję, 
humor i refleksję – idealne zakończenie dnia 
pełnego dumy i wzruszeń.

Atmosfera uroczystości w Solecznikach 
pokazała, że pamięć o niepodległej Polsce 
wciąż żyje w sercach Polaków – niezależnie 
od granic.

9 listopada w Solecznikach uroczyście uczczono Święto Niepodległości Polski. Wydarzenie zgromadziło 
przedstawicieli społeczności polskiej rejonu, którzy wspólnie świętowali ten wyjątkowy dzień – z dumą, 
wzruszeniem i w duchu jedności.

OBCHODY ŚWIĘTA NIEPODLEGŁOŚCI 
POLSKI W SOLECZNIKACH
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SPOTKANIA

29 października Konsul Anna 
Pastuł wraz z wicemerem 
Waldemarem Śliżewskim i 

przedstawicielami lokalnych społeczności 
odwiedzili miejsca związane z walką AK 
oraz tragediami mieszkańców Wileńszczy-
zny. W Sangieliszkach upamiętniono żoł-
nierzy oddziału „Komara”, poległych zimą 
1945 roku. W Solecznikach odwiedzono 
kwaterę żołnierzy, którzy zginęli w starciu 
z sowieckimi napastnikami w maju 1944 
r. W Koniuchach przypomniano o masa-
krze mieszkańców wsi zamordowanych za 
sprzeciw wobec rabunkowych napadów 
sowieckich partyzantów. W Butrymańcach 
czczono pamięć żołnierzy AK poległych pod 
Wilkańcami oraz młodych konspiratorów 
pochowanych tam przez rodziny.

Konsul Pastuł podkreśliła, że troska miesz-
kańców o te miejsca to praca cicha, ale 
bezcenna – budująca tożsamość i pamięć 
historyczną.

31 października wizyty kontynuował I 

Radca Paweł Gębski, odwiedzając m.in. 
pomnik powstańców styczniowych w Rud-
nikach, grób ułana Jana Kupińskiego w 
Jacewiczach oraz kwatery AK-owców w 
Niewoniańcach, Ejszyszkach i Koleśnikach. 
Wspomniano dowódców podziemia, w tym 
por. Jana Borysewicza „Krysię” oraz miesz-
kańców zamordowanych przez NKWD i so-
wieckie oddziały.

Przedstawiciele władz podkreślali, że pa-
mięć o tych wydarzeniach, to nie tylko hołd 
dla poległych, lecz także fundament lokal-
nej tożsamości i zobowiązanie do troski o 
prawdę historyczną. Wicemer Śliżewski za-
znaczył, że bohaterowie Wileńszczyzny są 
drogowskazem, a pielęgnowanie pamięci 
jest obowiązkiem i zaszczytem. Paweł Gęb-
ski dziękował mieszkańcom za ich zaanga-
żowanie i dbałość o groby oraz pomniki, 
dzięki którym historia regionu nie zostaje 
zapomniana.

– Naszą wspólną misją jest pielęgnowanie 
pamięci o wydarzeniach z lat 1863–1864, o 

PRZEDSTAWICIELE AMBASADY RP I WŁADZ 
SAMORZĄDU ODWIEDZILI MIEJSCA PAMIĘCI
W przededniu Święta Wszystkich Świętych przedstawiciele Ambasady RP w Wilnie oraz władz samorządu 

rejonu solecznickiego odwiedzili miejsca pamięci, oddając hołd żołnierzom Armii Krajowej, powstańcom 
styczniowym i cywilnym ofiarom sowieckiego terroru.

zmaganiach 1920 roku oraz o bohaterach 
II wojny światowej. Upamiętniamy także 
wszystkich, którzy w różnych okresach 
historii podjęli walkę o wolność i godność 
naszego narodu, często płacąc za to naj-
wyższą cenę. Historia tej ziemi pełna jest 
odwagi, poświęcenia i miłości do Ojczyzny. 
To dzięki takim ludziom, których dziś wspo-
minamy, możemy żyć w wolności i budować 
przyszłość opartą na wartościach, a nie na 
strachu. Ich przykład zobowiązuje nas do 
troski o prawdę historyczną, o pamięć i o 
szacunek wobec tych, którzy zapisali swoje 
życie w kronice naszej wspólnej tożsamo-
ści – mówił podczas wizyt na cmentarzach 
wicemer rejonu Waldemar Śliżewski.

W każdej z odwiedzonych miejscowości 
zapalono znicze, złożono kwiaty i odmówio-
no modlitwy, dając wyraz szacunku wobec 
tych, którzy oddali życie za wolność i god-
ność Ojczyzny.
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ZŁOTE GODY – PÓŁ WIEKU RAZEM

Irena i Eugeniusz Matujzowie ślub cywilny wzięli w Wilnie, kościelny w Podborzu, a w 
tym roku odnowili przysięgę w wileńskiej świątyni.

Poznali się na zabawie w Kukawce, co — jak się okazało — było początkiem wspólnego 
życia. Przez lata pracowali w kołchozie, a dziś prowadzą własne 60-hektarowe gospodar-
stwo. On dogląda pola, ona dba o obejście, które kilkukrotnie zdobywało wyróżnienia w 
konkursie na najładniejszą zagrodę. Wychowali dwie córki i doczekali się dwóch wnuczek.

Z okazji jubileuszu odwiedzili ich przedstawiciele władz samorządowych, składając gratu-
lacje i podkreślając, że ich małżeństwo to wzór wytrwałej, solidnej miłości. Jubilaci przyjęli 
życzenia z wdzięcznością i wzruszeniem — a iskra, która zapłonęła 50 lat temu, widać w 
ich oczach do dziś.

IRENA I EUGENIUSZ MATUJZOWIE

Małżeństwo Tomaszewskich to pół wieku wspólnej pracy i wzajemnego wsparcia. 
Razem budowali dom, uprawiali ziemię i wychowali czworo dzieci. Pani Janina, 
która wcześniej tragicznie straciła pierwszego męża, odnalazła przy Franciszku 

stabilność i ciepło. W ich nowej rodzinie przyszło na świat troje dzieci, a dziś cieszą się 
wnukami i prawnuczką.

Jubilaci wspominają, że w dniu ślubu – tak jak i teraz – pogoda dopisała, a bliscy byli z 
nimi. W dniu obchodów dostojnej rocznicy dzieci zadbały nawet o muzykę na żywo.

Z okazji Złotych Godów życzymy im zdrowia, spokoju i wielu kolejnych lat w rodzinnej miłości.

JANINA I FRANCISZEK TOMASZEWSCY

Przed 50 laty zła pogoda mogła pokrzyżować ślubne plany Stanisławy i Witolda Ku-
charewiczów, jednak dziś ich rodzina świętuje niezwykle piękny i ważny jubileusz 
Złotych Godów.

W dniu wesela, ubrana w suknię ślubną pani Stanisława zaczęła się obawiać, że nie do-
czeka się pana młodego i towarzyszącego mu orszaku. Za oknem niebo dosłownie zlewało 
się z ziemią, a w drugim pokoju krewni szeptali, że Witoldowi nie uda się dojechać. Jednak 
pomoc życzliwych ludzi okazała się silniejsza niż kaprysy natury. Po chwili panna młoda 
usłyszała dźwięk silnika nadjeżdżającego traktora — traktor ciągnął autobus weselników! 
Pan młody przyjechał!

Para wychowała dwóch synów, którzy obdarowali ich czterema wnuczkami. Przez całe 
życie cenili pracowitość – budowali dom, uprawiali ziemię, a podwórko zdobią kwiaty. Jak 
przyznaje pani Stanisława, rodzina jest zgodna i zżyta, a życie uczyło ich cierpliwości, 
wybaczania i wspólnego pokonywania trudności.

Z okazji jubileuszu jubilatów odwiedziły przedstawicielki samorządu rejonu solecznickiego, 
wręczając upominek i gratulacje od mera Zdzisława Palewicza. 

STANISŁAWA I WITOLD KUCHAREWICZOWIE
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Ich wesele trwało cztery dni i odbyło się „na dwie strony” – w Jaszunach i w Gaju. Było hucznie: siedem par drużbów, jednakowe suknie 
druhen i identyczne krawaty drużbów.

Małżonkowie wychowali troje dzieci. Największą radość sprawiły im narodziny syna, najmłodszego w rodzinie. Jedna z córek mieszka 
dziś na Ukrainie, gdzie jej mąż służy na froncie. Państwo Andrejewowie wspominają z uśmiechem, że na własnym weselu… pili tylko 
wodę. Przez całe życie ciężko pracowali: prowadzili gospodarstwo i budowali dom.

Michaił pracował w zakładzie octu, później w Litselchoztechnika, gdzie również tańczył w grupie artystycznej. Do dziś świetnie tańczy. 
Obecnie jest dozorcą cmentarza w Gaju. Ludmiła pracowała w Litselchoztechnika i w starostwie w Jaszunach. Słynie z talentu kulinar-
nego – jej wypieki od lat reprezentują gminę podczas Dożynek w Solecznikach.

Z gratulacjami odwiedzili ich przedstawiciele samorządu. Starosta Zdzisław Mażejko podkreślił, że taki jubileusz jest pięknym dowodem 
trwałej miłości, wzajemnego szacunku i codziennej troski. Jubilatom życzył zdrowia oraz wielu kolejnych wspólnych lat.

LUDMIŁA I MICHAIŁ ANDREJEWOWIE

ARŪNAS I WANDA PAKĖNASOWIE 

Małżonkowie wychowali dwóch synów – bliźniaków – którzy dziś mają już własne rodziny, a jubilaci z dumą cieszą się wnukami. 
Poznali się w technikum melioracji w Święcianach. Pan Arūnas pochodzi z Wiłkomierza, lecz wczesne dzieciństwo spędził w 
Kazachstanie. Wspomina te lata jako pełne wyzwań, ale i ciekawych doświadczeń – choćby zim z takimi zaspami, że drzwi domu 

musiały otwierać się do środka. Znany z pogody ducha, do dziś potrafi rozładować atmosferę dobrym żartem.
Pani Wanda pochodzi z okolic Ejszyszek. Po ślubie para osiadła w jej rodzinnych stronach, gdzie dzięki pomocy ojca pani Wandy 

wybudowali dom. Wesele było huczne – jak wspomina jubilatka, „ojciec zabił dwie świnie i dwa cielaki, a tydzień później na podweseliny 
trzeba było znów zarżnąć prosiaka”.

Do dziś pani Wanda pracuje w Gimnazjum w Ejszyszkach, ciesząc się sympatią uczniów i współpracowników.
– Złote Gody to dowód, że miłość trwa mimo upływu lat, a wspólne życie nabiera wartości z każdym rokiem. Życzę Państwu zdrowia, 

zgody i radości, byście nadal byli przykładem dla młodszych pokoleń – powiedział starosta Mirosław Bogdziun, składając jubilatom życzenia.
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JUBILEUSZ

Jankowscy stworzyli dużą, zżytą rodzi-
nę, która dziś liczy już dwadzieścia 
osób. Kilka miesięcy temu urodził 

się kolejny prawnuk – szósty. Choć bliscy 
mieszkają w różnych miejscach świata, ro-
dzina regularnie się spotyka, a pani Danuta 
z dumą pokazuje albumy pełne wspólnych 
wspomnień.

Oboje mają imponujący dorobek zawodo-
wy. Pani Danuta przez lata kierowała Spe-
cjalną Szkołą-Internatem i Domem Dziecka 
w Solecznikach, a pan Antoni był cenionym 
kierownikiem wydziału oświaty w administra-
cji samorządu. To z jego inicjatywy powstał 

Polski Uniwersytet Trzeciego Wieku – miej-
sce, które aktywizuje i integruje seniorów. 
Jak żartuje jego żona, próbowała powstrzy-
mać męża przed rozmowami o pracy… bez 
większego skutku.

Wspominając początki wspólnej drogi, 
jubilaci opowiedzieli o swoim nietypowym 
weselu – świętowanym czterokrotnie w do-
mach różnych krewnych. Jednym z najważ-
niejszych momentów ich życia było także 
odnowienie przysięgi małżeńskiej w Kaplicy 
Ostrobramskiej z okazji Złotych Godów.

Zapytani o receptę na długie małżeństwo, 
stwierdzili z humorem, że nie mieli czasu na 

9 października Danuta i Antoni Jankowscy z Solecznik 
świętowali Żelazne Gody, czyli 65 lat małżeństwa. To para 
pedagogów, których życie od dekad jest lekcją harmonii, 
wzajemnego wsparcia i oddania sprawom lokalnej 
społeczności. Z gratulacjami odwiedziły ich władze rejonu, 
podkreślając ich wkład w rozwój oświaty i pielęgnowanie 
polskości w Solecznikach.

ŻELAZNE GODY DANUTY I 
ANTONIEGO JANKOWSKICH

kłótnie – praca i dzieci skutecznie wypełniały 
każdą godzinę dnia. A teraz? „Moglibyśmy 
się pokłócić, ale po co” – śmieje się pan 
Antoni.

Ich dorobek, postawa i działalność spo-
łeczna są tak bogate, że – jak zauważył mer 
Zdzisław Palewicz – aż proszą się o spisanie 
wspomnień, by na trwałe zapisać historię 
życia dwojga ludzi oddanych rodzinie i swo-
jej ziemi.

Gratulujemy Danucie i Antoniemu Jankow-
skim z okazji 65-lecia małżeństwa, życząc 
zdrowia, pogody ducha i kolejnych wzrusza-
jących jubileuszy.

Krystyna od lat działa na rzecz mło-
dzieży, ucząc dzieci historii Puszczy 
Rudnickiej, prowadząc projekty edu-

kacyjne, wyjazdy integracyjne i pomagając w 
porządkowaniu miejsc pamięci. Wielu mło-
dych mieszkańców pamięta jej inicjatywy – 
od zapalania zniczy pod krzyżem katyńskim 
po sprzątanie przy pomnikach powstańców. 
Jej działalność pokazuje, że miłość do lokal-
nej historii, patriotyzm i poczucie wspólnoty 
mogą stać się drogą do prawdziwej przyjaźni 
z dziećmi.

Sześć lat temu Krystyna została rodziną 
zastępczą. W jej domu zamieszkał czte-
roletni chłopiec, który dziś uczęszcza do 
czwartej klasy, uczy się gry na akordeonie 
i kocha konie. Rok później dołączył kolejny 
chłopiec, tworząc w domu jeszcze więcej 

ciepła i miłości. Krystyna podkreśla, że to 
dzieci wybrały ją.

– Obaj chłopcy są mi bardzo bliscy, mówią 
do mnie „mamo” i czuję się ich mamą. To 
oni odnaleźli mnie, bo byli potrzebni wtedy, 
kiedy potrzebowali wsparcia. Nasze relacje 
są pełne przyjaźni, wzajemnego zaufania i 
troski. Uczymy się razem kochać, szanować 
i doceniać rodzinę – mówi Krystyna.

Dla Krystyny każde dziecko jest osobo-
wością, którą należy traktować z uwagą i 
miłością. 

– Życie jest skomplikowane, ale w nim każ-
de dziecko, niezależnie od wieku, jest waż-
ne i potrzebne. Dzieci potrzebują poczucia 
bezpieczeństwa, miłości i ciepła – dodaje.

Nagroda „Najlepszego Przyjaciela Dziec-
ka” jest wyrazem uznania dla jej zaanga-

żowania i inspirującego stylu życia. Przez 
swoje działania Krystyna pokazuje, że praw-
dziwe przyjaźnie i wartości rodzinne można 
budować „od serca do serca”, a miłość i tro-
ska zmieniają życie dzieci na lepsze.

STYL ŻYCIA: BYĆ 
PRZYJACIELEM DZIECKA

20 listopada, z okazji Światowego Dnia Praw Dziecka, w Pałacu 
Prezydenckim Republiki Litewskiej wręczono nagrody „Najlepszego 
Przyjaciela Dziecka”. Jedno z wyróżnień otrzymała mieszkanka Rudnik 
Krystyna Sławińska, doceniona za wieloletnie zaangażowanie w życie 
lokalnej społeczności i wyjątkową opiekę nad dziećmi.
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Podczas wizyty Diana Nausėdienė 
spotkała się z mieszkańcami rejonu 
solecznickiego, którzy doświadczają 

wykluczenia społecznego i braku rodzinnego 
ciepła. Obecni byli także kierownicy i pracow-
nicy instytucji socjalnych, którzy na co dzień 
wspierają osoby samotne, rodziny w kryzy-
sie i ludzi z niepełnosprawnościami, budując 
bardziej zintegrowaną i życzliwą wspólnotę.

Patronka projektu podkreśliła, że muzyka 
jest lekarstwem dla duszy i symbolem nadziei:

– Muzyka zawsze pozostanie tym cudem, 
który leczy. Każda nuta to maleńka iskra na-
dziei, potrafiąca rozświetlić cały dzień. Gdy 
mierzymy się z chorobą, stratą lub samotno-
ścią, właśnie muzyka pozwala wypowiedzieć 
to, czego nie da się ująć słowami. Ogrzewa, 
napełnia serce światłem i przypomina, że 
każdy człowiek jest wartościowy, a każdy 
głos – ważny. Dzisiejszy koncert to nie tylko 
występ muzyczny, to święto wspólnoty – mó-
wiła Diana Nausėdienė.

Mer rejonu solecznickiego Zdzisław Pale-
wicz zaznaczył znaczenie koncertu „Prabilti 
muzikos garsais” („Przemówić dźwiękami 
muzyki”) w budowaniu empatii, szacunku i 
solidarności w społeczeństwie.

– Bardzo doceniamy udział w projekcie 
„Atsigręžk”. Inicjatywa ta pomaga zmniej-
szać wykluczenie społeczne poprzez kul-

turę. Doświadczenia kulturalne pozwalają 
przetrwać życiowe wyzwania i wzmacniają 
wiarę w dobro. Takie wydarzenia tworzą bez-
pieczne i przyjazne środowisko, oparte na 
zaufaniu. Dziękujemy pani Dianie za troskę 
o tych, którzy najbardziej potrzebują ciepła i 
wsparcia – powiedział mer Z. Palewicz.

W rejonie solecznickim działają cztery 
instytucje społeczne: Centrum Dobrobytu 
Rodziny i Dziecka, Dzienny Ośrodek Aktyw-
ności Osób z Niepełnosprawnością Intelek-
tualną, Centrum Usług Socjalnych oraz Dom 
Usług Społecznych, które wspierają osoby 
najbardziej potrzebujące i tworzą warunki do 
integracji społecznej.

Koncert „Prabilti muzikos garsais” w sło-
neczne jesienne popołudnie wykonał pia-
nista z Włoch Paolo Bruno oraz solistka 
Litewskiego Narodowego Teatru Opery i 
Baletu Agnė Stančikaitė. Ich występy stwo-
rzyły symboliczny muzyczny most między 
Włochami a Litwą, pokazując, że sztuka 
potrafi łączyć ludzi ponad granicami i prze-
ciwnościami losu.

Wydarzenie było nie tylko muzycznym 
doświadczeniem, ale również przypomnie-
niem, że warto zauważać innych, wspierać 
ich i nie przechodzić obojętnie wobec po-
trzebujących: spójrzmy wstecz i wyciągnijmy 
pomocną dłoń.

PROJEKT „SPÓJRZ WSTECZ” 
(„ATSIGRĘŽK”) Z DIANĄ NAUSĖDIENĖ

21 października w pałacu w Jaszunach gościła pierwsza dama Litwy Diana Nausėdienė. Odbył się tam 
charytatywny koncert autorów projektu „Atsigręžk” („Spójrz wstecz”), który istnieje od 22 lat i ma na celu 
zwrócenie uwagi na osoby znajdujące się w trudnej sytuacji społecznej – dzieci dorastające bez rodziców, 
osoby starsze mieszkające w domach opieki, ludzi ciężko chorych i osoby z niepełnosprawnościami.
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Figura Matki Bożej stoi na placu mia-
steczka od 1993 roku i upamiętnia 
wizytę św. Jana Pawła II na Litwie. 

Inicjatywę jej ustawienia podjęli parafianie, 
wspierani przez śp. ks. Domas Valančiauska-
sa, długoletniego proboszcza parafii dzie-
wieniskiej. Wniosek poparło wówczas 344 
mieszkańców miasteczka i okolic.

– Od pewnego czasu mieszkańcy uważali, 
że nadszedł czas, by odnowić nasz skwer 
i jednocześnie oddać hołd Matce Bożej – 
mówi Czesława Marcinkiewicz, starosta 
gminy dziewieniskiej. – Podczas zebrania 
w 2022 roku przedstawiliśmy mieszkańcom, 
sołtysom i aktywnym członkom społeczno-
ści plany starostwa na lata 2023–2027, w 
tym rekonstrukcję części skweru. Projekt 
omówiono także z naszym obecnym pro-
boszczem ks. Renatem Švenčioniusem, 
który poparł inicjatywę parafian. Samorząd 
rejonu solecznickiego wsparł przedsięwzię-
cie, a specjaliści z wydziału budownictwa i 
architektury opracowali projekt, kosztorys i 
harmonogram prac.

Doświadczony kierownik renowacji za-
bytków architektury zaproponował przenie-
sienie figurki z betonowego postumentu na 
kamień – zwłaszcza że w okolicach Krakun 
znaleziono głaz przypominający skrzydła.

W ramach prac renowacyjnych ułożono 
ścieżki, zamontowano krawężniki, a figura 
Matki Bożej, odrestaurowana, oczyszczona 
i zabezpieczona środkami ochronnymi, zo-
stała ustawiona na nowym kamiennym po-
stumencie. Kolor kostki brukowej i krawęż-
ników dopasowano do barwy wieży bramy 
kościelnej, muru kamiennego oraz kamienia 
pod figurkę. Kamień przywieziony z Krakun 

został również umyty i zaimpregnowany.
W odnowionej części skweru pojawią się 

ławki i kosze na śmieci. Prace związane z 
zielenią zostaną przeprowadzone w nad-
chodzącą wiosnę, a mieszkańcy będą mo-
gli włączyć się w upiększanie otoczenia, 
wzmacniając więzi wspólnotowe i dopisując 
nowy rozdział do historii Dziewieniszek.

SKWER W DZIEWIENISZKACH 
ODRESTAUROWANY – W CENTRUM 

FIGURKA NAJŚWIĘTSZEJ 
MARYI PANNY

W Dziewieniszkach, u zbiegu pięciu historycznych dróg, zakończono 
prace nad odnowieniem części skweru. W jego centrum znajduje się 
figura Najświętszej Maryi Panny, która od lat towarzyszy wiernym 
zmierzającym do kościoła i błogosławi tym, którzy z niego wychodzą.

Po nabożeństwie uczestnicy przeszli 
na plac przy starostwie, gdzie po-
święcono chleb z tegorocznych zbio-

rów. Starosta Teresa Paszkiewicz podkreśli-
ła, że odpust to podsumowanie całorocznej 
pracy mieszkańców, dowód pracowitości 
mieszkańców i okazja do wspólnego świę-
towania. Z kolei goście uroczystości –poseł 
Jarosław Narkiewicz, wicemer Waldemar 
Śliżewski i dyrektor administracji samorzą-
du Grzegorz Jurgo – docenili pielęgnowanie 
tradycji i integrację lokalnej społeczności.

Na placu przy starostwie odbyły się wy-
stępy artystyczne: orkiestra, chóry, zespoły 
taneczne, kapela „Solczanie”, a także zespół 
„MEJK” z Polski i muzycy Edward Wołkowski 
oraz Wiktor Bartoszewicz. Publiczność mo-
gła spróbować tradycyjnych potraw przygo-
towanych przez mieszkańców, nabyć lokal-
ne produkty i korzystać z atrakcji dla dzieci.

Odpust w Kamionce po raz kolejny poka-
zał, że to nie tylko święto religijne, ale też 
okazja do wspólnej zabawy, integracji i pod-
trzymywania więzi w lokalnej społeczności.

ODPUST W KAMIONCE – ŚWIĘTO 
WSPÓLNOTY I CHLEBA

Odpust w Kamionce to coroczne zakończenie roku w gminie. 28 
września uroczystość rozpoczęła się mszą świętą w kościele pw. św. 
Teresy od Dzieciątka Jezus, podczas której wierni dziękowali za plony, 
wspólnotę i Boże łaski. Mszy przewodniczył proboszcz ks. Marian 
Apryszko, który w swoim kazaniu dziękował za miniony rok, podkreślał 
wartość wspólnoty i pracy na wsi oraz zachęcał wiernych do otwarcia 
serc na Boże błogosławieństwo i codzienne dobro.
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Uroczystego otwarcia dokonali mer 
rejonu Zdzisław Palewicz, wicemer 
Józef Rybak i starosta gminy Wanda 

Bielska, a obiekt poświęcił ks. Józef Aszkie-
łowicz. Mer podkreślił osobiste znaczenie 
miejsca.

- To tutaj, jako uczeń szkoły w Butrymań-
cach, uczyłem się hartować ducha i zdoby-
wać medale. Cieszę się, że teraz to miejsce 
będzie służyć całej społeczności – mówi mer 
Z. Palewicz.

Po części oficjalnej rozpoczęła się część 
artystyczna: wystąpiła orkiestra dęta Szkoły 
Sztuk Pięknych w Solecznikach z mażoret-
kami, uczniowie miejscowego gimnazjum 
w pokazach tanecznych i muzycznych oraz 
Kapela Kawalerów Wileńskich. Rodziny mo-
gły też spróbować lokalnych przysmaków, a 
dzieci korzystać z atrakcji przygotowanych 
specjalnie dla nich.

Festyn pokazał, że nowa strefa rekreacyjna 
to nie tylko miejsce sportu, lecz także punkt 
spotkań i wspólnej zabawy, który wzmacnia 
więzi lokalnej społeczności.

FESTYN RODZINNY W 
BUTRYMAŃCACH – OTWARCIE 
NOWEJ STREFY REKREACYJNEJ

28 września w Butrymańcach odbył się Festyn Rodzinny połączony 
z oficjalnym otwarciem nowej strefy rekreacyjno-sportowej, 
sfinansowanej przez samorząd rejonu solecznickiego. Przestrzeń ma 
służyć mieszkańcom w każdym wieku – już podczas festynu boisko i 
plac rekreacyjny wypełniły się śmiechem i sportową energią.

– Ta tradycja to doskonała okazja, by od-
wiedzić seniorów, porozmawiać z nimi, oka-
zać szacunek i podziękować za życiowe 
rady, mądrość oraz doświadczenie, którymi 
tak chętnie się dzielą. Podczas odwiedzin 
jeszcze mocniej uświadomiliśmy sobie, że 
każdy człowiek – niezależnie od wieku – jest 
ważny i potrzebny, a każdy etap życia ma 
swoje barwy i wyjątkowe chwile – mówi Laima 
Subočienė, prezes Centrum Wspólnoty Lo-
klanej  w Poszkach. Jak podkreśla, seniorzy 
przyjęli przedstawicieli centrum i administracji 
z uśmiechem, okazując wdzięczność za pa-
mięć i poświęcony im czas. Te spotkania nie 
tylko umacniają więzi sąsiedzkie, lecz także 
pokazują, jak wielką wartość ma zwykła obec-
ność drugiego człowieka.

Ta tradycja niewielkiej gminy jest jednocze-
śnie formą społecznej akcji, której celem jest 
zwrócenie uwagi na wyzwania związane ze 
starzeniem się, przeciwdziałanie samotności 
osób starszych oraz budowanie wśród mło-
dego pokolenia szacunku wobec seniorów. 
To inicjatywa, za którą warto podziękować – i 
której życzymy wielu kolejnych lat.

SENIORZY W CENTRUM UWAGI: ODWIEDZINY 
W GMINIE POSZKAŃSKIEJ

Od 2022 roku w gminie poszkańskiej pielęgnowana jest wyjątkowa 
tradycja – składanie życzeń seniorom z okazji Międzynarodowego Dnia 
Osób Starszych. To ważne i pełne serdeczności spotkania organizują 
Centrum Wspólnoty Lokalnej oraz starostwo w Poszkach. Jak co 
roku, w pierwszej połowie października seniorom wręczane są kwiaty 
i słodycze, lecz najważniejszy pozostaje czas, uwaga i życzliwość 
poświęcane każdej odwiedzanej osobie.
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